

COMUNICATO STAMPA

BANCA POPOLARE DI APRILIA SPA: APPROVATO IL BILANCIO AL 31 DICEMBRE 2009

Il Consiglio di Amministrazione della Banca Popolare di Aprilia S.p.a. ha esaminato ed approvato i risultati al 31 dicembre 2009, che evidenziano la crescita degli aggregati patrimoniali ed una minor redditività determinata dalla discesa dei tassi in un contesto macroeconomico decisamente più difficile:

- raccolta diretta: 654,393 milioni di euro (+3,51% sul 31 dicembre 2008);
- raccolta indiretta: 176,510 milioni di euro (+3,17% rispetto a fine anno 2008);
- crediti verso clientela: 478,376 milioni di euro (+1,58% su dicembre 2008);
- margine di intermediazione: 35,403 milioni di euro, in flessione del 13,08% rispetto al 31 dicembre 2008;
- utile netto di periodo: 7,601 milioni di euro, rispetto ai 12,215 milioni di euro di fine dicembre 2008 (-37,77%).

La raccolta

A fine esercizio la raccolta diretta ammontava a 654,393 milioni di euro contro i 632,226 milioni di euro del precedente esercizio, con un incremento di 22,167 milioni di euro, pari al 3,51%. L'aggregato è in crescita anche in termini di volumi medi nella misura del 5,18%.

La distribuzione tra le varie forme tecniche ha evidenziato uno spostamento dalle componenti "certificati di deposito" e "pronti contro termine" alle componenti "conti correnti" e "depositi a risparmio".

Conti correnti

I conti correnti (367,818 milioni di euro, pari al 59,19% dell'intera raccolta) registrano un incremento del 25,19%.

Depositi a risparmio

I depositi a risparmio evidenziano un incremento del 21,28%. L'incidenza sulla raccolta complessiva passa dall'11,17% al 13,09%.

Certificati di deposito

Rispetto all'esercizio 2008, i certificati di deposito registrano una flessione del 40,14%, corrispondente a 29,385 milioni di euro.

Pronti contro termine

In termini di volumi la diminuzione dei pronti contro termine rispetto al 2008 è stata di 40,806 milioni di euro, mentre in termini percentuali è del 55,46%. La variazione dell'incidenza sulla raccolta passa dall'11,64% al 5,01%.

Obbligazioni

La consistenza dei prestiti obbligazionari ordinari a fine anno ammonta a 122,074 milioni di euro con un incremento del 2,70%. In termini di volumi rappresentano il 18,65% della raccolta contro il 18,80% dell'anno precedente.

Tassi passivi

I tassi applicati sulla raccolta hanno avuto un andamento decrescente, in linea con l'andamento del mercato finanziario.

(dati in migliaia di euro)

Raccolta diretta	31/12/2009	composizione %	variazione %	31/12/2008	composizione %
Depositi a risparmio	85.646	13,09	21,28	70.617	11,17
Certificati di deposito	43.813	6,70	(40,14)	73.198	11,58
Conti correnti	367.818	56,19	25,19	293.811	46,46
Pronti contro termine	32.766	5,01	(55,46)	73.572	11,64
Obbligazioni	122.074	18,65	2,70	118.859	18,80
Debiti per canoni di leasing	7	0,01	(61,11)	18	0,01
Altre forme tecniche	2.269	0,35	5,49	2.151	0,34
TOTALE	654.393	100,00	3,51	632.226	100,00

La raccolta indiretta Per la raccolta indiretta – valorizzata ai prezzi di mercato – è da registrare un incremento del 3,17% pari, in valore assoluto, a 5,431 milioni di euro.

In termini di variazioni rispetto al 31 dicembre 2008, la raccolta in "fondi comuni e sicav" è cresciuta del 14,61%, mentre la raccolta in "altri titoli" si è ridotta del 9,92%.

(dati in migliaia di euro)

Raccolta indiretta	31/12/2009	Composizione %	variazione %	31/12/2008	composizione %
Fondi e Sicav	102.897	58,29	14,61	89.781	52,48
Altri titoli	73.212	41,48	(9,92)	81.273	47,51
Raccolta gestita	401	0,23	1.504,00	25	0,01
TOTALE	176.510	100,00	3,17	171.079	100,00

La raccolta totale La massa globale amministrata a fine esercizio ammonta a 830,903 milioni di euro (803,305 milioni di euro nel 2008) con un incremento complessivo di 27,598 milioni di euro, pari al 3,44%.

(dati in migliaia di euro)

Raccolta totale	31/12/2009	composizione %	variazione %	31/12/2008	composizione %
Diretta da clientela	654.393	78,76	3,51	632.226	78,70
Indiretta da clientela	176.510	21,24	3,17	171.079	21,30
TOTALE	830.903	100,00	3,44	803.305	100,00

I prodotti assicurativi L'aggregato è passato da 24,636 milioni di euro del 2008 a 28,195 milioni di euro del 2009, con un incremento del 14,45%.

Gli impieghi Nell'esercizio 2009 si è registrato un leggero incremento degli impieghi: la variazione in termini assoluti è pari a 7,459 milioni di euro (+ 1,58%).

L'aggregato è in crescita anche in termini di volumi medi nella misura del 3,60%.

I tassi attivi praticati sui prestiti, in linea con l'andamento del mercato finanziario, hanno avuto un andamento decrescente,

La ripartizione per forma tecnica degli impieghi è evidenziata nel prospetto che segue:

(dati in migliaia di euro)

Impieghi	31/12/2009	composizione %	variazione %	31/12/2008	composizione %
Conti correnti attivi	93.214	19,49	2,00	91.390	19,41
Mutui	205.792	43,02	10,75	185.812	39,46
Carte di credito, prestiti personali e cessioni del quinto	15.183	3,17	(7,98)	16.499	3,50
Altre operazioni	141.550	29,59	(11,40)	159.757	33,92
Titoli di debito	9.472	1,98	(7,29)	10.217	2,17
Attività deteriorate	13.165	2,75	81,79	7.242	1,54
Totale impieghi a clientela	478.376	100,00	1,58	470.917	100,00

Il rapporto impieghi/raccolta è pari al 73,10%; escludendo la componente in pronti contro termine, tale rapporto risulta pari al 74,49%.

Struttura degli impieghi per cassa a clientela e relative rettifiche di valore:

(dati in migliaia di euro)

Impieghi	31/12/2009			31/12/2008		
	esposizione lorda	rettifiche di valore	valore di bilancio	esposizione lorda	rettifiche di valore	valore di bilancio
Crediti in sofferenza	11.672	8.792	2.880	9.673	7.813	1.860
Crediti incagliati	7.410	1.747	5.663	4.762	663	4.099
Crediti ristrutturati	0	0	0	0	0	0
Crediti scaduti	4.770	148	4.622	1.324	41	1.283
Totale crediti dubbi	23.852	10.687	13.165	15.759	8.517	7.242
Crediti in bonis	459.085	3.346	455.739	457.070	3.612	453.458
Titoli LRO – Clienti	9.495	23	9.472	10.892	675	10.217
Totale impieghi a clientela	492.432	14.056	478.376	483.721	12.804	470.917

La voce **Crediti in sofferenza** evidenzia un importo lordo pari ad 11,672 milioni di euro che, al netto delle rettifiche di valore, si attesta a 2,880 milioni di euro, in aumento rispetto al dato del 2008 per 1,020 milioni di euro.

Il rapporto “crediti in sofferenza/impieghi”, al netto delle svalutazioni in conto, risulta pari allo 0,60%, contro lo 0,39% dell’anno precedente.

La copertura delle sofferenze attraverso le rettifiche di valore è pari al 75,33%, contro l’80,77% del 2008.

I **Crediti incagliati** sono pari a 7,410 milioni di euro contro i 4,762 milioni di euro dell’esercizio precedente. Al netto delle rettifiche di valore, le posizioni incagliate ammontano a 5,663 milioni di euro (4,099 milioni di euro del 2008).

La copertura degli incagli attraverso le rettifiche di valore è pari al 23,58%, contro il 13,92% del 2008.

I **Crediti scaduti** sono relativi all’intera esposizione verso quei debitori che presentano crediti scaduti e/o sconfinati da oltre 180 giorni. Al 31 dicembre 2009 sono stati svalutati per 0,148 milioni di euro.

Il conto economico

L’esercizio 2009 chiude con un utile netto di 7,601 milioni di euro, con una flessione del 37,77% rispetto a quello dell’esercizio precedente (12,215 milioni di euro).

Evidenziamo che, al fine di meglio rappresentare la copertura dei certificati di deposito emessi nella divisa yen attraverso operazioni a termine in divisa, a partire dalle operazioni stipulate dal 1° giugno 2009, si è ritenuto opportuno adottare contabilmente il metodo della copertura dei “flussi finanziari” che consente di allocare a Patrimonio netto, in una specifica riserva di valutazione, l’effetto dell’asimmetria contabile generata dalla valutazione al *fair value* della componente a termine del contratto di *outright*. Tale riserva, al 31 dicembre 2009, ammontava a 0,053 milioni di euro.

(dati in migliaia di euro)

Voci		31/12/2009	31/12/2008	variazione	variazione %
10	Interessi attivi e proventi assimilati	31.505	45.092	(13.587)	(30,13)
20	Interessi passivi e oneri assimilati	(10.157)	(14.744)	(4.587)	(31,11)
30	Margine di interesse	21.348	30.348	(9.000)	(29,66)

Il **margin** di interesse risulta pari a 21,348 milioni di euro contro i 30,348 milioni di euro del precedente esercizio, con una contrazione del 29,66%. Il risultato è stato negativamente influenzato sia dall'effetto di riduzione dello *spread* che dalla commissione di massimo scoperto applicata ed appostata in questa voce solamente sino al 30 giugno 2009.

(dati in migliaia di euro)

Voci		31/12/2009	31/12/2008	variazione	variazione %
40	Commissioni attive	13.231	10.910	2.321	21,27
50	Commissioni passive	(780)	(729)	51	7,00
60	Commissioni nette	12.451	10.181	2.270	22,30

Le **commissioni nette** registrano un aumento del 22,30%, pari a 2,270 milioni euro dovuto all'incremento complessivo dell'attività con la clientela ed all'introduzione delle nuove commissioni per mancanza fondi e per disponibilità fondi.

(dati in migliaia di euro)

Voci		31/12/2009	31/12/2008	variazione	variazione %
70	Dividendi e proventi simili	71	71	0	0,00
80	Risultato netto dell'attività di negoziazione	1.685	190	1.495	786,84
90	Risultato netto dell'attività di copertura	(2)	3	(5)	(166,67)
100	Utile (perdita) da cessione o riacquisto di: d) passività finanziarie	(28)	59	(87)	(147,46)
110	Risultato netto delle attività e passività finanziarie valutate al fair value	(122)	(121)	1	0,83
120	Margine di intermediazione	35.403	40.731	(5.328)	(13,08)

Il risultato netto delle **attività finanziarie**, che include i "dividendi", il "risultato netto dell'attività di negoziazione", il "risultato netto dell'attività di copertura", "l'utile o la perdita da cessione di attività e passività finanziarie" e il "risultato netto delle attività e passività finanziarie valutate al *fair value*" è passato da un utile di 0,202 milioni di euro ad un utile di 1,604 milioni di euro.

Il **margin** di intermediazione si attesta quindi a 35,403 milioni di euro contro i precedenti 40,731, con una variazione negativa di 5,328 milioni di euro, pari al 13,08%.

(dati in migliaia di euro)

Voci		31/12/2009	31/12/2008	variazione	variazione %
130	Rettifiche/riprese di valore nette per deterioramento di:	(3.201)	(1.325)	1.876	141,58
	a) crediti	(3.186)	(1.332)	1.854	139,19
	d) altre attività finanziarie	(15)	7	(22)	(314,29)
140	Risultato netto della gestione finanziaria	32.202	39.406	(7.204)	(18,28)

Le rettifiche/riprese di valore su crediti ammontano a 3,186 milioni di euro (1,332 milioni di euro nel 2008) e registrano un incremento del 141,58%. La voce comprende rettifiche di valore per 4,236 milioni di euro e riprese di valore e interessi attivi da attualizzazione dei crediti per 1,050 milioni di euro.

Il **risultato netto della gestione finanziaria**, rispetto allo scorso anno, risulta in flessione del 18,28% (in valore assoluto: - 7,204 milioni di euro).

(dati in migliaia di euro)

Voci		31/12/2009	31/12/2008	variazione	variazione %
150	Spese amministrative:	(21.293)	(20.302)	991	4,88
	a) spese per il personale	(11.894)	(11.522)	372	3,23
	b) altre spese amministrative	(9.399)	(8.780)	619	7,05
160	Accantonamenti netti ai fondi per rischi e oneri	(22)	(813)	(791)	(97,29)
170	Rettifiche/riprese di valore nette su attività materiali	(1.000)	(932)	68	7,30
180	Rettifiche/riprese di valore nette su attività immateriali	(19)	(26)	(7)	(26,92)
190	Altri oneri/proventi di gestioni	1.892	1.553	339	21,83
200	Costi operativi	(20.442)	(20.520)	(78)	(0,38)

Le spese per il personale ammontano a 11,894 milioni di euro contro gli 11,522 milioni di euro dell'esercizio 2008, con un aumento di 0,372 milioni di euro (+ 3,23%). Il costo del lavoro ha registrato un leggero aumento in virtù dell'incremento dell'organico registrato nel corso del 2009 e per i rinnovi contrattuali.

Le altre spese amministrative crescono del 7,05%, essendo passate dagli 8,780 milioni di euro del 2008 ai 9,399 milioni di euro del 2009. Nel corso del 2009 sono stati sostenuti costi per 0,180 milioni di euro per lo sviluppo dei progetti interfunzionali di Gruppo (Basilea 2, D.Lgs. 231/01, Sistema dei controlli interni, Mifid, Sepa, ICAAP, Conflitto d'interessi).

Va, inoltre, segnalato che parte dei maggiori oneri (per circa 0,234 milioni di euro) è da ascrivere a componenti di costo che vengono riaddebitate alla clientela (ad esempio l'imposta di bollo e le spese per visure informative).

Il *cost/income* si è assestato al 57,74%, rispetto al 50,38% del 2008.

Gli altri Oneri/Proventi di gestione sono passati da 1,553 milioni di euro a 1,892 milioni di euro. Nell'aggregato figurano i recuperi di imposte per 1,464 milioni di euro ed i recuperi di costi nei confronti della clientela per 0,349 milioni di euro.

(dati in migliaia di euro)

Voci		31/12/2009	31/12/2008	variazione	variazione %
240	Utili (perdite) da cessione di investimenti	0	2	(2)	(100,00)
250	Utile (perdita) della operatività corrente al lordo delle imposte	11.760	18.888	(7.128)	(37,74)
260	Imposte sul reddito d'esercizio dell'operatività corrente	(4.159)	(6.673)	(2.514)	(37,67)
270	Utile (perdita) della operatività corrente al netto delle imposte	7.601	12.215	(4.614)	(37,77)
290	Utile (perdita) d'esercizio	7.601	12.215	(4.614)	(37,77)

L'**utile lordo** di periodo, prima delle imposte, si quantifica in 11,760 milioni di euro, con una flessione del 37,74% rispetto all'esercizio precedente.

Nel conto economico dell'esercizio sono confluiti gli importi relativi alle attività per imposte anticipate ed alle passività per imposte differite, relative all'esercizio 2009.

Il **risultato dell'esercizio**, al netto delle imposte, si attesta quindi a 7.600.710 euro. Tale risultato, rapportato alla media del Patrimonio di inizio e fine esercizio, evidenzia un indice di rendimento (R.O.E.) del 7,81%.

Evoluzione prevedibile della gestione

Le previsioni per il 2010, così come indicate nel Piano Industriale e nel Budget di periodo, tengono conto del mutato contesto di riferimento sia per le difficoltà dell'economia reale e del mercato finanziario, che per i provvedimenti legislativi che, nell'intento di favorire la clientela, riducono stabilmente i profitti delle banche.

L'effetto di trascinamento della recessione mondiale si ripercuoterà ancora nel corrente anno: la crescita del Prodotto Interno Lordo (PIL) resterà contenuta entro lo 0,7% e la qualità del credito continuerà a risentirne, anche se con tassi di incremento inferiori a quelli registrati nel passato esercizio.

Gli *spread* dovrebbero mantenersi costanti per tutto l'anno: il margine di interesse potrà crescere solo con l'espansione dei volumi intermediati; verranno a mancare i profitti dell'attività di negoziazione, mentre sono previste in aumento le voci riferite alle commissioni.

L'incremento delle spese generali è previsto in linea con i passati esercizi, tenuto conto dei costi correlati alla apertura di nuove dipendenze.

Alla luce di tutte queste non favorevoli condizioni, delle oggettive difficoltà di vedere entro l'anno la ripresa dell'economia, la stima sui risultati attesi viene fatta prudenzialmente con la previsione di mantenere quelli reddituali ottenuti nel passato esercizio.

Sulla base delle previsioni degli istituti specializzati e delle analisi sui territori di operatività, per gli obiettivi commerciali riferiti agli aggregati di raccolta diretta e indiretta ed agli impieghi è prevista una crescita in linea con quella realizzata nel 2009.

Allo scopo di consentire una più completa informativa sui risultati conseguiti nell'esercizio si allegano i prospetti relativi allo stato patrimoniale ed al conto economico (inclusi nel Bilancio approvato dal Consiglio di Amministrazione).

Stato patrimoniale al 31 dicembre 2009

	Voci dell'attivo	31/12/2009	31/12/2008
10.	Cassa e disponibilità liquide	9.095.736	11.786.651
20.	Attività finanziarie detenute per la negoziazione	22.976.007	41.728.346
30.	Attività finanziarie valutate al <i>fair value</i>	1.006.664	8.602.450
40.	Attività finanziarie disponibili per la vendita	22.417.915	22.599.843
60.	Crediti verso banche	236.055.904	182.294.940
70.	Crediti verso clientela	478.375.655	470.916.781
80.	Derivati di copertura	186.796	9.040.524
110.	Attività materiali	14.775.505	14.036.518
120.	Attività immateriali	10.808	24.797
130.	Attività fiscali	3.292.720	9.103.866
	<i>a) correnti</i>	1.643.118	7.438.262
	<i>b) anticipate</i>	1.649.602	1.665.604
150.	Altre attività	9.323.922	4.010.444
	Totale dell'attivo	797.517.632	774.145.160

	Voci del passivo e del patrimonio netto	31/12/2009	31/12/2008
10.	Debiti verso banche	1.057.324	7.570.391
20.	Debiti verso clientela	488.506.071	440.169.478
30.	Titoli in circolazione	162.957.655	166.038.138
40.	Passività finanziarie di negoziazione	12.427	52.646
50.	Passività finanziarie valutate al <i>fair value</i>	2.928.849	26.018.536
60.	Derivati di copertura	511.102	913.630
80.	Passività fiscali	2.347.453	8.792.694
	<i>a) correnti</i>	1.800.033	8.094.813
	<i>b) differite</i>	547.420	697.881
100.	Altre passività	25.321.055	13.543.724
110.	Trattamento di fine rapporto del personale	3.322.566	3.384.396
120.	Fondi per rischi e oneri:	986.446	2.848.004
	<i>b) altri fondi</i>	986.446	2.848.004
130.	Riserve da valutazione	8.916.023	8.361.264
160.	Riserve	58.724.082	49.911.171
170.	Sovrapprezzi di emissione	27.654.429	27.654.429
180.	Capitale	6.671.440	6.671.440
200.	Utile (Perdita) d'esercizio	7.600.710	12.215.219
	Totale del passivo e del patrimonio netto	797.517.632	774.145.160

Conto economico al 31 dicembre 2009

	Voci	31/12/2009	31/12/2008
10.	Interessi attivi e proventi assimilati	31.505.064	45.092.416
20.	Interessi passivi e oneri assimilati	(10.157.344)	(14.743.705)
30.	Margine di interesse	21.347.720	30.348.711
40.	Commissioni attive	13.231.284	10.910.440
50.	Commissioni passive	(780.350)	(728.987)
60.	Commissioni nette	12.450.934	10.181.453
70.	Dividendi e proventi simili	70.513	70.513
80.	Risultato netto dell'attività di negoziazione	1.684.875	190.168
90.	Risultato netto dell'attività di copertura	(1.962)	3.055
100.	Utile (perdita) da cessione o riacquisto di: <i>d) passività finanziarie</i>	(27.604) (27.604)	58.947 58.947
110.	Risultato netto delle attività e passività finanziarie valutate al <i>fair value</i>	(122.315)	(120.680)
120.	Margine di intermediazione	35.402.161	40.732.167
130.	Rettifiche/riprese di valore nette per deterioramento di: <i>a) crediti</i> <i>d) altre attività finanziarie</i>	(3.201.159) (3.186.100) (15.059)	(1.324.972) (1.331.729) 6.757
140.	Risultato netto della gestione finanziaria	32.201.002	39.407.195
150.	Spese amministrative: <i>a) spese per il personale</i> <i>b) altre spese amministrative</i>	(21.293.123) (11.893.712) (9.399.411)	(20.302.028) (11.521.780) (8.780.248)
160.	Accantonamenti netti ai fondi per rischi e oneri	(21.684)	(813.276)
170.	Rettifiche/riprese di valore nette su attività materiali	(999.696)	(931.870)
180.	Rettifiche/riprese di valore nette su attività immateriali	(19.363)	(25.953)
190.	Altri oneri/proventi di gestione	1.892.022	1.552.637
200.	Costi operativi	(20.441.844)	(20.520.490)
240.	Utili (Perdite) da cessione di investimenti	0	1.535
250.	Utile (Perdita) della operatività corrente al lordo delle imposte	11.759.158	18.888.240
260.	Imposte sul reddito dell'esercizio dell'operatività corrente	(4.158.448)	(6.673.021)
270.	Utile (Perdita) della operatività corrente al netto delle imposte	7.600.710	12.215.219
290.	Utile (Perdita) d'esercizio	7.600.710	12.215.219

Aprilia, 5 marzo 2010